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Aufgabe 1 2 3 4 |W1|W2| Total
Punkte
Physik — Teil 1l
Zeit: 90 Minuten fir Teil | und Teil Il
Hilfsmittel: Grafikfahiger Taschenrechner, Formelsammlung.
Hinweise: - Erreichbare Punktzahlen: Teill :10P; Teilll:20P

- Bei jeder Aufgabe sind die maximal erreichbaren Punkte angegeben.
- Von den vier Wahlbereichen A) bis D) miissen Sie genau zwei auswahlen.

- Ergebnisse ohne Angaben des Losungsweges und aller Hilfsrechnungen werden nicht
bewertet.

- Alle Berechnungen sind zuerst algebraisch zu formulieren.
- Numerische Resultate sind mit verniinftiger Genauigkeit anzugeben.
- Figuren gross und sauber zeichnen.

- Beschriften Sie bitte jedes lhrer Lésungsblatter rechts oben mit lhrem Namen/Vornamen.

Viel Erfolg!

Das Aufgabenblatt ist am Ende der Prifung abzugeben!
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Physikalische Konstanten

- Absoluter Nullpunkt: -273° C
- Dichte von Wasser: 1000 kg/m3
- Schallgeschwindigkeit in Luft: 340 m/s
- Spezifische Warmekapazitat von Wasser: 4.18 —k kJK
g .
- Universelle (molare) Gaskonstante R : 8.31 ;
mol - Kelvin
Mechanik

Aufgabe 1 (3 Punkte)

Ein Motorrad (Massen mit Fahrer 330 kg) erreicht geméass Prospekt aus dem Stillstand eine Geschwindigkeit
von 100 km/h innerhalb von 4.5 s. Nehmen Sie an, die Beschleunigung sei zeitlich konstant.

a) Wie gross ist diese Beschleunigung?

b) Zum Abbremsen bendtigt das Motorrad einen Bremsweg von 45 m. Wie gross ist die mittlere Verzégerung
beim Bremsen?

c) Welcher Haftreibungskoeffizient zwischen Pneu und Strasse ist fir diese Fahrleistungen mindestens not-
wendig?

v=5m/s
Aufgabe 2 (2 Punkte)

Ein Schwimmer springt horizontal mit Anlauf und einer Geschwin-
digkeit von 5 m/s von einem 10 m hohen Sprungturm ab. In wel-

cher Entfernung vom Absprungpunkt wird er im Wasser aufschla- 10 m
gen? Der Luftwiderstand kann vernachlassigt werden.

Aufgabe 3 (3 Punkte)

Eine Verschlussklappe (Masse M, = 15 kg; Lange 1.0 m) wird durch

eine am Ende angreifende Gegenkraft waagrecht in der Schwebe
gehalten.

a) Wie gross muss die Masse M sein?

b) Mit welcher Kraft F, muss die Klappe bei A gegen die Wand ge-
driickt werden, damit sie in der vertikalen Position bleibt?

Das Aufgabenblatt ist am Ende der Prifung abzugeben!
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Aufgabe 4 (2 Punkte)

In einem Behalter, der mit Wasser gefilllt ist, schwimmt ein Holzquader
Grundflache 1 m?, Hohe 30 cm und Dichte 800 kg/m?®. -

a) Wie tief taucht er ins Wasser ein?

b) Auf den Holzblock wird eine zusatzliche Masse gelegt. Wie gross
muss diese Masse mindestens sein, damit der Block untergeht?

Wahlbereiche

Kreuzen Sie die von lhnen gewahlten zwei Wahlbereicnean: [JA [JB [IC L[ID

Es werden nur Aufgaben aus den beiden von lhnen oben angekreuzten Wahlbereichen gewertet.

A. Warmelehre

Aufgabe A_5 (2 Punkte)

Ein Tauchsieder mit einer elektrischen Anschlussleistung von P = 500 W wird dazu benutzt um 2 dl Wasser
in einem Glas zu erhitzen.

a) Wie lange dauert es mindestens, bis das Wasser mit urspriinglich 10°C eine Temperatur von 98°C er-
reicht hat?

b) Dem auf 98°C erwarmten Wasser wird anschliessend ein 1 dl Wasser mit 10°C zugemischt. Welche
Mischtemperatur stellt sich ein?

Aufgabe A_6 (3 Punkte)

Ein Autoreifen (195/65R15) hat ein Volumen von 40 dm?®. Er wird bei einer Umgebungstemperatur von
20°C auf einen Druck von 2.4 bar aufgepumpt.

a) Auf welchen Wert steigt der Druck an, wenn sich der Reifen in der Sonne auf 60°C erwarmt? Das Volu-
men des Reifens bleibe konstant.

b) Wie viele Mol Luft hat es im Reifen?

B. Elektrik

Aufgabe B_5 (3 Punkte) R,=10Q R»=33Q

a) Berechnen Sie die Spannung an den Klemmen von R, . u=9v

b) Berechnen Sie den Strom im Widerstand R, . ]
Rs =100Q

c) Bestimmen Sie einen Widerstand R,, den Sie parallel L

zu R, erganzen, so dass an den Klemmen von R, die
halbe Batteriespannung anliegt.

Das Aufgabenblatt ist am Ende der Prifung abzugeben!
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Aufgabe B_6 (2 Punkte)

Funf Gliihlampen mit einer Nennleistung von jeweils 60 Watt ® ® ®
bei 230 V werden gemass nebenstehder Skizze untereinander

verbunden und am Stromnetz angeschlossen.

a) Welche elektrische Leistung verbrauchen Sie gesamthaft?

b) Wie mussten Sie die Lampen verbinden, wenn Sie die Leistung und
damit die Lichtausbeute moglichst gross machen mdchten?
Machen Sie eine Skizze und geben Sie die zugehdrige Leistung an.

C. Optik

Aufgabe C_5 (2 Punkte)

Ein Lichtstrahl trifft (aus der Luft) unter einem Einfallswinkel von 45° auf eine Glasplatte mit 4 mm Dicke und
Brechungsindex n=1.5. Um wie viel wird er beim Durchdringen dieser Glasplatte seitlich verschoben?

Aufgabe C_6 (3 Punkte)

Mit einer Linse der Brennweite 120 mm wird ein Dia mit den Abmessungen 6 cm x 6 cm auf einer Projekti-
onswand, die 2.5 m von der Linse entfernt ist, scharf abgebildet.

a) Berechnen Sie den notwendigen Abstand der Linse vom Dia, um eine scharfe Abbildung zu erreichen.

b) Berechnen Sie die Abmessungen des Bildes.

D. Akustik

Aufgabe D_5 (2 Punkte)
Ein beidseitig offenes Blasinstrument erzeugt als tiefsten Ton eine Frequenz von 240 Hz.
a) Berechnen Sie die Lange dieses Instruments.

b) Geben Sie die Frequenz der ersten drei Obertdne an.

Aufgabe D_6 (3 Punkte)

Eine Schallquelle bewegt sich mit einer Geschwindigkeit von 20 m/s auf einen Beobachter zu. Im Moment,
wo sie einen Abstand von 1200 m von diesem hat, beginnt die Schallquelle einen Ton mit der Frequenz
f =800 Hz auszusenden.

a) Nach welcher Zeit hort der Beobachter einen Ton aus der Schallquelle?

b) Welche Frequenz hort dieser Beobachter?

Das Aufgabenblatt ist am Ende der Prifung abzugeben!



